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РОЛЬ СІМ’Ї У ФОРМУВАННІ ДІВЧИНИ-ПІДЛІТКА 
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Науковий керівник: Денисюк Н.В., викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Надзвичайно важливу роль для гармонійного розвитку дитини відіграють відносини у сім’ї. Сім’я – це 

основа формування особистості дитини, основний виховний осередок. Саме вона вводить дитину в світ соціальних 

відносин, формує моральні цінності та її ставлення до оточуючих, є найкращим середовищем для повноцінного 

формування особистості дитини.  

На думку Л.І.Анциферової сім’ї належить ціла палітра властивих їй стимуляторів психосоціального 

розвитку дитини, найважливіші з яких - інтенсивність та багатство спілкування з дорослими, інтимні та стійкі 

емоційні контакти з постійними особами (батько, мати, ін. члени сім’ї), батьківська любов і турбота. Це природні 

стимулятори, що найбільш повно відповідають потребам розвитку дитини, її емоційного світу і культури, багатого 

спектру вищих людських почуттів [7, с. 11]. 

Окремі аспекти цієї проблеми були розкриті в роботах В.А.Горшкова, І.І.Друкарова, Д.Г.Ельконіна, 

Р.М.Капралової, А.М.Сазонової, А.І.Ушатікової, А.В.Фурмана тощо [7, с. 12]. 

Сім’я є фундаментальним осередком суспільства, соціальним інститутом, де розвивається особа. 

Спілкування з дітьми, турбота про них, батьківська любов, участь у вихованні складають основу особистого, 

сімейного життя людей. Від того, як батьки виконують обов’язки по відношенню до дітей, якою мірою вони 

відповідальні за розумовий розвиток, духовно-моральний вигляд дітей, як складаються їх взаємини з синами і 

дочками, залежать зміст і характер сімейного виховання. Взаємини між батьками і дітьми завжди тісно пов’язані з 

взаєминами самих батьків, способом життя сім’ї, здоров’ям, благополуччям, її щастям. Благополуччю дитини сприяє 

доброзичлива атмосфера і така система сімейних взаємин, яка дає почуття захищеності і одночасно стимулює і 

спрямовує її  розвиток. Сім’я для дитини - це місце народження і основне місце існування. Вплив сім’ї здійснюється 

і проявляється таким чином: 

 сім’я забезпечує почуття безпеки, гарантуючи безпеку дитині при взаємодії із зовнішнім світом, освоєнні 

нових способів її дослідження та реагування; 

 діти вчаться у батьків певним способам поведінки, засвоюючи певні готові моделі поведінки; 

 батьки є джерелом необхідного життєвого досвіду. 

 батьки впливають на поведінку дитини, заохочуючи або засуджуючи певний тип поведінки, а також 

застосовуючи покарання або допускаючи прийнятний для себе ступінь свободи в поведінці дитини. 

У свій час А. Макаренко зазначав: «Батьки повинні знати, чим живе, чим цікавиться, що любить, чого не 

любить, чого хоче й чого не хоче їхня дитина. Вони повинні знати, з ким вона дружить, з ким грає і в що грає, що 

читає, як сприймає прочитане… Батьки не повинні несподівано довідуватися про різні неприємності й конфлікти, а 

мають їх передбачати й запобігати їм» [5, с. 106]. 

І.С.Кон вважає, що немає ні одного соціального чи психологічного аспекту поведінки підлітків, який би не 

залежав від сімейних умов сьогодні чи в минулому [7, с. 14]. 

Особливо істотно помітний цей вплив стає саме в підлітковому віці. Від того, як батьки сприймають і 

розуміють підлітка, його потреби, інтереси, психологічні стани та переживання, а, отже, відповідно і взаємодіють з 

ним, залежить сприймання і оцінка підлітком себе, формування позитивного чи негативного образу “Я”, прийняття 

чи неприйняття своєї особистості. Батьківські установки щодо дітей впливають на усвідомлення ними мотивів своєї 

поведінки і діяльності, формування цінностей та ідеалів, вироблення оцінок і самооцінок, за якими діти оцінюють 

себе і людей, що їх оточують.  

Головна особливість підліткового віку – різкі, якісні зміни, які охоплюють увесь розвиток. У різних 

підлітків ці зміни відбуваються в різний час: деякі підлітки розвиваються швидше, деякі у чомусь відстають від 

інших, а в чомусь випереджують їх і т. п. 

О.М.Леонтьєв вважав, що підлітковий період – це другий період народження особистості (після 

дошкільного), ознакою якого є високий рівень самостійності, здатності до самовдосконалення, самовизначення, 

вміння ставити перед собою мету. Саме у підлітковому віці розпочинається статеве дозрівання та змінюється 

гормональний фон організму. У дівчаток це відбувається швидше, ніж у хлопчиків. Саме у цей період підліток може 

бути надто збудливим, мати підвищену тривожність, та гостро реагувати на будь які стресові і конфліктні ситуації. 

Відстоюючи власну незалежність підліток всіляко намагається, щоб батьки його сприймали як «рівного собі», 

дослухалися до його думки та поважали його «існування». 

На початку підліткового періоду розвитку в дитини з’являється й посилюється прагнення бути схожим на 

старших, дітей і дорослих, причому такий намір стає таким сильним, що, форсуючи події, підліток іноді передчасно 

починає почуватися вже дорослим, вимагаючи відповідного ставлення до себе, як до дорослої людини. У той самий 

час, і ще не у всьому він відповідає вимогам дорослості [1, с.36]. 

Найлегший спосіб досягти мети «бути як дорослий» полягає у наслідуванні зовнішнім формам 

спостережуваної поведінки. Дівчатка раніше ніж хлопчики (у 11-12 років) копіюють поведінку дорослих, які 

авторитетні у середовищі; сюди ж входить мода, одяг, зачіски, прикраси, косметика, особливий лексикон, манера 

поведінки, способи відпочинку, захоплення тощо. Крім дорослих, зразками для наслідування із боку дівчаток можуть 

бути і їх старші однолітки. Тенденція бути схожими на дорослих починається в підлітковому віці і в подальшому 

зростає [8, с. 63]. 

Слід враховувати, що підвищена увага дівчат-підлітків до своєї зовнішності пов’язана з цілком певними 

особливостями психічного розвитку дитини у цей період, зі зміною орієнтації підлітків з дорослих на однолітків. 

Тому підлітку дуже важливо відповідати нормам, прийнятим в оточуючому середовищі [4, с. 104]. 
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Спілкування в сім’ї дозволяє дівчинці-підлітку виробляти власні погляди, норми, установки і ідеї. Розвиток 

дівчинки залежатиме від того, наскільки хороші умови для спілкування надані їй в сім’ї [6, с. 88]. 

Саме з настанням процесу статевого дозрівання у дівчаток проявляється підвищений інтерес до 

протилежної статі. І саме в цей період батько виступає в ролі головного чоловіка її оточення, еталоном людини, на 

яку має бути схожий її хлопець, мати якісь риси, які має її батько, проявляти таку ж поведінку в ставленні до неї. 

Адже батько уособлює модель поведінки чоловіка в сім’ї. Ролі та функції, які він виконує, своєрідним чином 

проектуються на «бажані вимоги». Спілкування батька з донькою дає їй уявлення про чоловіків в загальному та 

допомагає відчути і чітко усвідомити свою жіночу природу. 

Мати ж для дівчинки стає своєрідним «еталоном» та прикладом того, як має поводити себе жінка, мати, 

подруга. Останнє особливо важливе в підлітковому віці, коли мати є саме подругою зі своєю донькою, всіляко 

підтримує її, ділиться своїми справами, думками, переживаннями. Адже підлітковий вік – це вік своєрідного бунту, 

протесту, намагання показати, що «я вже не дитина», бажання щоб з його думкою рахувалися. 

Вагомий вплив на формування особистості дівчини-підлітка мають побутові звички, які закладаються саме 

в сім’ї та забезпечують вплив на здоров’я особистості. На сім’ю покладається основна роль щодо формування 

здорового способу життя, бо саме від мами залежить здоров’я її сім’ї: її знань, умінь, навичок та звичок. Так, якщо 

мама курить, має інші шкідливі звички, тощо швидше за все дівчинка також буде курити. 

Поведінку батьків А. Макаренко розглядав як вирішальний фактор формування особистості дитини. Він 

писав, що дівчат слід вчити великій повазі до себе, до своєї жіночої гідності. За його словами найбільший 

негативний вплив батьківського авторитету за своїми педагогічними наслідками має патріархальна сім’я, в якій 

дівчатка виростають тривожними, невпевненими в собі [2, с. 294]. 

Конфлікти між батьками та підлітками призводять до появи дуже стійкої тривожності, яку важко піддавати 

корекції. Дівчаткам в таких випадках потрібні емоційні зв’язки з подругами для того, щоб вони зрозуміли їх 

переживання при сварці з батьками [3, с. 66]. 

Головні мотиваційні лінії цього вікового періоду, пов’язані з активним прагненням для особистісного 

самовдосконалення, - це самопізнання, самовираження і самоствердження [7, с. 112]. 

Поведінка дівчинки-підлітка регулюється її самооцінкою, а самооцінка формується під час спілкування з 

людьми, які її оточують. Але самооцінка молодших підлітків суперечлива, недостатньо цілісна, тому й у поведінці 

може виникнути багато невмотивованих вчинків. 

Реакція емансипації - специфічно підліткова реакція. Вона проявляється прагненням вивільнитись з-під 

опіки, контролю. Вона може поширюватися на встановлені старшими порядки, правила, закони, стандарти їхньої 

поведінки та духовні цінності. Потреби вивільнитись пов’язані з боротьбою за самостійність, за самоствердження як 

особистості. Ця реакція у дівчаток підліткового віку виникає при надмірній опіці із боку старших, які ставляться до 

неї як до маленької дитини,суворому контролі, який позбавляє їх мінімальної самостійності, свободи. 

Прояви реакції емансипації дуже різні. Вона може відчуватися в щоденній поведінці підлітка, у бажанні 

скрізь і завжди діяти на власний розсуд, самостійно. 

У дівчаток в цьому віці простежується прагнення більш поглиблено зрозуміти себе, розібратися у своїх 

почуттях, настроях, думках, відносинах. Життя дівчинки-підлітка мусить бути заповнене якимись змістовними 

відносинами, інтересами, переживаннями. Саме в такому віці починає встановлюватися певне коло інтересів, які 

поступово набувають стійкість. 

Найголовнішим у взаємопорозумінні між батьками та дівчинкою-підлітком є прагнення до діалогу, коли 

дорослий розмовляє на одному рівні із дитиною, зважає на її потреби, прислухається до її думок. Для цього батьки 

повинні переглянути своє ставлення до дітей, подолати емоційний бар’єр, багато працювати над собою. Глибокий 

психологічний контакт із дитиною – це універсальна вимога для благополучного формування особистості дитини в 

будь-якому віці, дівчини-підлітка зокрема. Саме відчуття і переживання контакту з батьками дають дітям 

можливість відчути й усвідомити батьківську любов, прихильність і турботу. 

Тому, для оптимального формування та розвитку особистості дівчини-підлітка дуже важливо, щоб саме в 

сім’ї вона відчувала себе спокійною, емоційно відкритою та захищеною. 
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